
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 09.01.2026

Gewalt gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern

Laut einem Artikel des Magazins „Zuerst“ kam es in Berlin zu einem schweren ge-
waltsamen Übergriff auf einen Polizeibeamten, der bei einer Amtshandlung schwer 
verletzt wurde.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Gewalttaten gegen Polizisten gab es im Jahr 2025 im Frei-
staat Bayern?  �   2

1.2	 Wie hoch war die Anzahl der Verletzungen infolge dieser Gewalttaten, 
welche gegen Polizeibeamte stattfanden, im Jahr 2025 im Freistaat 
Bayern?  �   2

1.3	 Wie hoch war infolge dieser Gewalttaten gegen Polizisten im Jahr 2025 
die Gesamtzahl der Dienstunfähigkeiten im Freistaat Bayern?  �   2

2.1	 Bei wie vielen Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern 
wurden im Jahr 2025 Schusswaffen vom Täter eingesetzt?  �   2

2.2	 Bei wie vielen Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern 
wurden im Jahr 2025 Stichwaffen vom Täter eingesetzt?  �   2

3.		 Wie verteilen sich die Staatsangehörigkeiten der Täter, die im Jahr 2025 
Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern verübt haben?  �   2

4.		 Wie verteilen sich die Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Jahr 2025 
einzeln aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten im 
Freistaat Bayern?  �   2

5.1	 Wie hoch war die Anzahl von Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Frei-
staat Bayern in den Jahren 2020 bis 2025, einzeln aufgeschlüsselt?  �   3

5.2	 Wie hoch war der prozentuale Anteil nichtdeutscher Täter, die Gewalt-
taten gegen Polizeibeamte verübten, im Freistaat Bayern in den Jah-
ren 2020 bis 2025, einzeln aufgeschlüsselt?  �   3

5.3	 Wie verteilen sich die Staatsangehörigkeiten der Täter, die in den Jah-
ren 2020 bis 2025 Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat Bay-
ern verübt haben, einzeln aufgeschlüsselt?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 02.02.2026

1.1	 Wie viele Gewalttaten gegen Polizisten gab es im Jahr 2025 im Frei-
staat Bayern?

1.2	 Wie hoch war die Anzahl der Verletzungen infolge dieser Gewalttaten, 
welche gegen Polizeibeamte stattfanden, im Jahr 2025 im Freistaat 
Bayern?

1.3	 Wie hoch war infolge dieser Gewalttaten gegen Polizisten im Jahr 2025 
die Gesamtzahl der Dienstunfähigkeiten im Freistaat Bayern?

2.1	 Bei wie vielen Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern 
wurden im Jahr 2025 Schusswaffen vom Täter eingesetzt?

2.2	 Bei wie vielen Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern 
wurden im Jahr 2025 Stichwaffen vom Täter eingesetzt?

3.		 Wie verteilen sich die Staatsangehörigkeiten der Täter, die im Jahr 2025 
Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern verübt haben?

4.		 Wie verteilen sich die Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Jahr 2025 
einzeln aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten 
im Freistaat Bayern?

Die Fragen 1.1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte werden in einem einheitlichen Erhebungsraster 
(Meldedienst GewaPol) erfasst und ausgewertet.

Die Gesamtheit aller GewaPol-Fälle umfasst neben den sogenannten „GewaPol-
Gewaltdelikten“ Widerstand, tätlicher Angriff, Körperverletzung (KV), gefährliche 
KV, schwere KV, KV mit Todesfolge, Totschlag, Mord, Freiheitsberaubung, Raub, 
erpresserischer Menschenraub und Geiselnahme außerdem die Delikte Nötigung, 
Bedrohung, Beleidigung, gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr sowie die sog. 
Indikatorendelikte Landfriedensbruch, schwerer Landfriedensbruch, Gefangenenbe-
freiung und Gefangenenmeuterei. Indikatorendelikte sind Delikte, welche als indirekte 
Indikatoren für die Gewaltbereitschaft gegenüber Polizeivollzugsbeamtinnen und 
Polizeivollzugsbeamten gelten.

Eine Vergleichbarkeit mit anderen Statistiken, wie der Polizeilichen Kriminalstatistik 
(PKS) oder der Fortentwicklung des Integrationsverfahren Polizei (IGVP-FE), ist auf-
grund unterschiedlicher Erfassungsmodalitäten nicht gegeben.

Auf Grundlage der im Meldedienst GewaPol erfassten Daten wird nach Ablauf des 
Jahres ein jährliches Lagebild erstellt und im Rahmen einer Pressekonferenz durch 
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den Staatsminister des Innern, für Sport und Integration vorgestellt. Die Auswertung 
für das Jahr 2025 ist noch nicht abgeschlossen.

Aktuelle Zahlen für das Jahr 2025 können daher noch nicht zur Verfügung gestellt 
werden.

5.1	 Wie hoch war die Anzahl von Gewalttaten gegen Polizeibeamte im 
Freistaat Bayern in den Jahren 2020 bis 2025, einzeln aufgeschlüsselt?

5.2	 Wie hoch war der prozentuale Anteil nichtdeutscher Täter, die Ge-
walttaten gegen Polizeibeamte verübten, im Freistaat Bayern in den 
Jahren 2020 bis 2025, einzeln aufgeschlüsselt?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Anzahl der GewaPol-Fälle für die Jahre 2020 bis 2024, aufgeschlüsselt nach Jahr 
und Delikt, sowie die Anzahl der in GewaPol erfassten nichtdeutschen Tatverdächtigen 
und deren Anteil für die Jahre 2020 bis 2024 sind der Anlage 1 zu entnehmen. Bezüg-
lich des Jahres 2025 wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 4 verwiesen.1

5.3	 Wie verteilen sich die Staatsangehörigkeiten der Täter, die in den 
Jahren 2020 bis 2025 Gewalttaten gegen Polizeibeamte im Freistaat 
Bayern verübt haben, einzeln aufgeschlüsselt?

Die Staatsangehörigkeiten der in GewaPol erfassten nichtdeutschen Tatverdächtigen 
für die Jahre 2020 bis 2024 sind der Anlage 2 zu entnehmen. Bezüglich des Jahres 
2025 wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 4 verwiesen.1

1	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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